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Sažetak
Znanstvena literatura svjedoči o ulozi i važnosti roditeljstva obaju roditelja 
za cjelovit i zdrav razvoj djeteta, no uočljiv je nerazmjer u istraživanju uloge 
i značaja majke u odnosu na oca. Količina i kvaliteta uključenosti očeva u 
život i odrastanje kćeri izuzetno je značajna za njen cjelovit i zdrav razvoj, pa 
je cilj ovog pilot istraživanja bio utvrditi postoji li povezanost između količine i 

1	 	Maja	 Ljubetić	 sudjelovala	 je	 u	 nastavi	 na	 više	 hrvatskih	 sveučilišta	 te	 na	 PMF-u	
Sveučilišta	 u	Mostaru,	 kako	 u	 redovitom	 tako	 i	 na	 doktorskom	 studiju.	Autorica	 je	 više	
od	sedamdeset	znanstvenih	i	stručnih	radova,	poglavlja	u	knjigama	te	devet	knjiga	(znan-
stvenih	monografija	i	priručnika)	iz	područja	obiteljske	i	predškolske	pedagogije	i	jednog	
sveučilišnog	udžbenika	iz	područja	partnerstva	obitelji	i	odgojno-obrazovne	ustanove.	

2	 	Vedrana	Batinica,	magistra	je	primarnog	obrazovanja,	sa	završenim	smjerom	ranog	
učenja	engleskog	jezika.	Trenutno	je	na	zamjeni	u	OŠ	u	Kistanju,
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kvalitete očeve uključenosti i kćerina izbora rizičnih ponašanja u adolescenciji 
i kasnijoj dobi.
Provedeno pilot istraživanje na uzorku od 127 ispitanica pokazalo je da sudi-
onice najmlađe dobne skupine značajno većom procjenjuju kvalitetu odnosa 
s ocem u odnosu na starije sudionice te da sudionice koje lošijom procjenjuju 
kvalitetu odnosa s očevima ne iskazuju više rizičnog ponašanja u odrasloj 
dobi, izuzev veće sklonosti konzumiranju droga. 
Ključne	riječi:	kćer, otac, razvoj, rizična ponašanja, uključenost 

Uvod
Razumijevati	obiteljsku	zajednicu,posebice	onu	koja	egzistira	u	današnjem	ne-

predvidivom	i	često	kaotičnom	svijetu,	njen	značaj	i	moguće	kratkoročne	i	dugoroč-
ne	učinke	na	cjelovit	i	zdrav	razvoj	djece	(i	odraslih	u	toj	zajednici)	te	niz	drugih	
aspekata	koji	ju	determiniraju,	svakom	istraživaču	je	izazov.	

Iako	 je	 obitelj	 kao	 jedna	 od	 najstarijih	 društvenih	 zajednica	 doživjela	mnoge	
promjene	u	svojoj	 strukturi	 i	 funkcijama	 te	unatoč	činjenici	da	se	s	društvenim	 i	
gospodarskim	promjenama	mijenja	i	subjektivno	poimanje	obitelji,	istraživanja	go-
vore	da	hrvatski	građani	još	uvijek	ocjenjuju	obitelj	kao	najvažniju	vrijednost	(Ra-
boteg-Šarić,	Pećnik	i	Josipović,	2003.;	Matulić,	2002.).	Ovakve	nalaze	potvrđuju	i	
inozemna	istraživanja	prema	kojima,	na	skali	životnih	vrijednosti	većina	ljudi	i	dalje	
visoko	cijeni	obitelj,	pa	je	Bogenschneider	(2000.)	utvrdila	da	90%	oženjenih/udanih	
pojedinaca	najveće	životno	zadovoljstvo	pronalazi	upravo	u	obitelji.	

Unatoč	često	dramatičnim	povijesnim	promjenama	 i	njihovim	refleksijama	na	
obitelj	i	njenu	strukturu,	a	posebice	njene	primarne	funkcije,	mnoge	od	njih	zadrža-
ne	su	i	danas.

Reprodukcija	i	regulacija	seksualnog	ponašanja,	ekonomska	sigurnost,	izgradnja	
i	njegovanje	kvalitetnih	odnosa	među	članovima	obiteljske	zajednice,	socijalizaci-
ja	potomaka,	stabilizacija	odraslih	članova	obitelji,	pružanje	emocionalne	potpore,	
transfer	vrijednosti,	jezika	i	kulture	i	sl.	(Ferić,	2009.;	Mrnjaus,	2008.;	Čudina-Obra-
dović	 i	Obradović,	 2006.:	Raboteg-Šarić	 i	 sur.,	 2003.;	 Sabatier	 i	Lannegrand-Wi-
llems,	2005.;	Rosić	i	Zloković	1998.;	Visković	,	2013.)	neke	su	od	temeljnih	zadaća	
odraslih	(roditelji,	skrbnici)	koje	ponekad,	slijedom	okolnosti	i	osobnih	izbora	mije-
njaju	prioritete,	ali	nikada	svoju	bit.	Kvalitetno	obavljene	obiteljske	funkcije,	unutar	
stabilne	obiteljske	strukture,	ključne	su	za	njeno	održavanje	te	cjelovit	i	zdrav	razvoj	
svih	pojedinaca	unutar	obiteljske	zajednice,	a	time	i	cjelokupnog	društva.	
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Jedna	 od	 najzahtjevnijih,	 najodgovornijih	 i	 najkompleksnijih	 uloga	 koje	 poje-
dinac	 ima	u	životu	 je	ona	roditeljska	(Moriarty	 i	Fine,	2001.).	Klarin	  (2006.,	24)	
roditeljstvo	 smatra	 „najizazovnijim	 i	 najkompleksnijim	 zadatkom	odraslog	 čovje-
ka“,	a	Moriarty	i	Fine,	(2001.)	te	Arendell	(1997.)	roditeljstvo	vide	kao	proces	koji	
od	roditelja	zahtijeva	prilagodbu,	rast	i	sazrijevanje	te	stalno	učenje	novih	vještina	
u	odgoju	djece.	Roditeljstvo	 je	proces,	zadaća	 i	uloga	koja	unosi	u	živote	bračnih	
partnera	korjenite	promjene	(Obradović	i	Čudina-Obradović,	2001.;	Ljubetić,	2007.),	
koji	su	ponekad	veliki	izazov	roditeljima	kojem	ne	uspijevaju	uspješno	odgovoriti.	
U	suvremenim	uvjetima	života,	roditeljska	uloga	na	stalnoj	je	kušnji,	čini	se,	mnogo	
više	nego	ikada	do	sada.	

Povijesni,	socijalni	i	kulturni	kontekst	u	kojem	egzistiraju	današnje	obitelji	zna-
čajno	je	izmijenjen	u	odnosu	na	generacije	unatrag	nekoliko	desetljeća,	pa	su	shva-
ćanja	i	uvjerenja	vezana	za	djetinjstvo	i	roditeljstvo	promijenjena.	U	novije	vrijeme,	
stereotipi	spolnih	uloga	polako	gube	na	svojoj	snazi,	pa	u	mnogim	obiteljima	u	od-
goju	djece	sudjeluju	 ravnopravno	oba	 roditelja.	O	suvremenim	očevima	se	govori	
kao	„uključenim	očevima“	i	„očevima	njegovateljima“	koji	su	posljednjih	desetljeća	
prošli	„tihu	revoluciju“	i	„razvili	nove	i	vrlo	različite	obrasce	pripadanja	ženi,	djeci	i	
obiteljima“	(Gerson,	1997,	120).	

Mnogobrojna	znanstvena	literatura	svjedoči	o	ulozi	i	važnosti	roditeljstva	(maj-
činstva	 i	 očinstva)	 na	 cjelovit	 i	 zdrav	 razvoj	 djeteta	 (Karpowitz,	 2001.;	 Sirridge,	
2001.;	Moriarty	i	Fine,	2001.),	no	uočljiv	je	nesrazmjer	u	istraživanju	uloge	i	značaja	
majke	u	odnosu	na	oca	(Bezinović	i	Smojver-Ažić,	2000.;	Scheffler	i	Naus,	1999.;	
Katorski,	2003.;	Nielsen,	2001.;	Norment	i	Chappell,	2003.;	Goossen,	2009.).	

Otac-kći	odnos	–	koliko	je	važan?

Autorica	Nielsen	(2001.)	navodi	kako	je	u	posljednjih	30-ak	godina	publicirano	
nešto	više	od	1300	knjiga	posvećenih	majka-kći	odnosima,	a	svega	900	knjiga	i	to	
poglavito	priča	za	djecu	koje	se	bave	odnosima	očeva	i	kćeri.	Istodobno,	svega	500	
knjiga	je	posvećeno	majka-sin	odnosima,	ali	je	zato	gotovo	1300	knjiga	posvećeno	
očevima	i	sinovima.	Vrlo	je	slična	situacija	i	s	Internetom	gdje	je	mnogo	više	mrež-
nih	stranica	posvećeno	majkama	i	kćerima,	nego	očevima	i	kćerima.	Očito	je,	kako	
„mnogi	pisci,	izdavači	i	čitatelji,	ali	i	posjetitelji	interaktivnih	mrežnih	stranica	vje-
ruju	kako	otac-kći	odnos	zaslužuje	manje	pozornosti	od	drugih	obiteljskih	odnosa“,	
zaključuje	Nielsen	(2001.,	280).

Rezultati	 znanstvenih	 istraživanja	 uvjeravaju	 nas	 u	 suprotno,	 ističući	 ulogu	 i	
značaj	očeve	uloge	na	razvoj	kćeri.	Katorski	(2003.)	naglašava	kako	iskustvo	odnosa	
koji	je	kći	imala	s	ocem	tijekom	odrastanja,	prati	kćer	čitav	život,	štoviše,	to	je	naj-
značajniji	čimbenik	koji	utječe	na	njen	život.	Taj	odnos	je	znakovit	za	kvalitetu	nje-
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nih	budućih	odnosa	posebice	onih	romantične	prirode.	Istraživanje	autorice	Katorski	
(2003.),	u	kojem	je	sudjelovala	181	žena,	pokazalo	je	izravnu	vezu	stila	privrženosti	
u	odnosu	otac-kći,	kćerina	zadovoljstva	kvalitetom	odnosa	s	ocem	te	kćerine	komu-
nikacijske	prilagodljivosti.

Nilsen	(2001.)	naglašava	kako	očevi	općenito	imaju	isti,	ili	čak	veći	utjecaj	na	
kćeri	u	mnogim	aspektima	njihova	života	nego	majke,	a	posebice	se	taj	utjecaj	ogle-
da	 u	 kćerinoj	 sposobnosti	 izgradnje	 povjerenja	 i	 građenja	 odnosa	 s	muškarcima.	
Žene	koje	imaju	kvalitetne	odnose	s	očevima	su	samouvjerenije,	samopouzdanije	i	
uspješnije	u	školovanju	i	izgradnji	karijere	od	onih	koje	nisu	imale	zadovoljavajući	
otac-kći	odnos	(Goossen,	2009.).	Isto	dokazuju	i	Norment	i	Chappell	(2003.)	nagla-
šavajući	kako	je	veza	između	oca	i	kćeri	jedna	od	najčvršćih	na	svijetu	te	ako	su	otac	
i	majka	primjereni	modeli	za	identifikaciju,	kći	će	najvjerojatnije	izrasti	u	samouvje-
renu	i	neovisnu	mladu	ženu.

Schaffer	(2000.)	i	Lindahl	(1998.)	naglašavaju	kako	iskustva	stečena	u	djetinjstvu	
u	odnosu	s	njihovim	roditeljima	mogu	značajno	determinirati	kvalitetu	roditeljstva	
majki	i	očeva,	pa	će	pozitivna	osobna	iskustva	biti	dobra	polazna	osnova	za	građenje	
kvalitetnih	afektivnih	veza	i	unapređivanje	odnosa	s	vlastitom	djecom.

Jesu	li	očevi	svjesni	koliko	su	značajni	za	zdrav	i	cjelovit	razvoj	svojih	kćeri?	
Autorica	Goossen	(2009.)	pozivajući	se	na	istraživanje	Roper	Poll	(2004.)	navodi	

kako	svega	30%	očeva	vjeruje	da	je	njihova	aktivna	uključenost	u	kćerino	odrastanje	
bila	od	vitalnog	značaja	za	njeno	zdravlje	i	dobrobit.	Ostali	su	vrlo	vjerojatno	pod	
jakim	utjecajem	uvriježenih	 predrasuda	 prema	 kojima	 su	 za	 odgoj	 djece,	 posebi-
ce	kćeri,	zadužene	majke.	Istodobno,	rezultati	15-godišnje	studije	autorice	Nielsen	
(2001.,	2007.)	provedene	na	uzorku	od	423	studentice,	a	s	ciljem	utvrđivanja	odnosa	
studentica	sa	svojim	očevima,	pokazuju	kako	bi	kćeri	voljele	da	su	imale	emocional-
no	i	osobno	bliži	kontakt	sa	svojim	očevima.	Tada	bi	mogle	„puno	bliskije	i	ležernije	
s	očevima	komunicirati	o	osobnim	pitanjima	kao	što	su	primjerice,	bračni	problemi	
i	razvod,	uživanje	droge	i	alkohola,	financijska	pitanja,	depresija,	poremećaji	hranje-
nja	i	spolni	odnosi	prije	braka“	(Nielsen,	2007.,	7-8).

No,	što	je	s	onim	ženama	koje	su	odrastale	jedan	dio,	ili	pak,	cijeli	život	bez	oca?
Comings	i	sur.	(2002.,	1046)	naglašavaju	kako	„djevojke	koje	su	odrastale	bez	

očeva	u	prvih	sedam	godina	života,	pokazuju	znakove	ranog	ulaska	u	pubertet,	ranu	
seksualnost	i	nestabilne	veze	kao	odrasle	osobe“.	Kćeri	koje	su	odrasle	bez	oca	(po-
sebice	u	slučajevima	napuštanja)	značajno	su	sklonije	destruktivnom	ponašanju	od	
onih	koje	su	odrastale	uz	svoje	očeve.	Odsustvo	očeva	na	različite	načine	utječe	na	
razvoj	djece.	Primjerice,	odsustvo	očeva	često	je	praćeno	financijskim	poteškoćama	
(Garfinkel,	McLanahan	i	Robins,	1994.),	a	u	zemljama	u	kojima	su	ekonomske	prili-
ke	obitelji	važan	korelat	kvalitete	obrazovanja,	odsustvo	očeva	povezano	je	i	s	obra-
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zovnim	postignućima	djece.	Djeca	koja	odrastaju	bez	oca	ponekad	imaju	doživljaj	
napuštenosti	koji	se	povezuje	s	višim	razinama	stresa	(Lamb,	1999.;	McLoyd,	1998.)	
te	su	u	većem	su	riziku	od	emocionalnih	poteškoća	i	lošije	psihološke	prilagodbe,	ali	
su	i	sklonija	eksternaliziranim	i	internaliziranim	poteškoćama	(Kelly,	2000.;	Painter	
i	Levine,	 2000.).	Također,	 očeva	uključenost	 i	 kvaliteta	 odnosa	 s	 djecom	 tijekom	
odrastanja	pokazala	se	važnom	za	internalizirane	i	eksternalizirane	simptome	(Flo-
uri	i	Buchanan,	2002.;	King	i	Sobolewski,	2006.).

Očito	je	kako	očevi	zaista	imaju	veliki	značaj	na	svoje	kćeri	i	njihov	razvoj	kao	
osobe.	Ovisno	o	razini	uključenosti	oca	u	život	svoje	kćeri	ovisi	i	razvoj	njene	osob-
nosti	(Goossen,	2009.).	Kvaliteta	odnosa	na	relaciji	otac	–	kćer	tijekom	adolescentnih	
godina	 protektivni	 je	 čimbenik	 za	 psihološki	 stres	 u	 odrasloj	 dobi	 žena	 (Flouri	 i	
Buchanan,	2003.).	

S	 obzirom	da	 je	 rastuća	 stopa	 razvoda	 braka	 jedna	 od	 najočitijih	 promjena	 u	
strukturi	obitelji	posljednjih	nekoliko	desetljeća	(Harkonen,	2013.)	 te	da	je,	prema	
podacima	Državnog	zavoda	za	statistiku	RH	(Statistički	ljetopis	RH,	2013.),	u	2012.	
godini	u	Hrvatskoj	četvrtina	brakova	završila	razvodom,	znanstveni	pristup	istra-
živanju	 fenomena	 odsutnosti	 oca	 u	 životu	 kćeri	 postaje	 sve	 značajniji.	Odsutnim	
očevima	smatraju	se	oni	koji	tijekom	dužeg	vremenskog	razdoblja	ne	žive	sa	svojom	
djecom	zbog	različitih	razloga	(razvod,	rastava,	odsluženje	zatvorske	kazne,	rad	u	
vojsci	ili	pomorstvu	i	sl.)	odnosno	češće	su	odsutni	nego	prisutni	u	njihovu	životu.	

Negativne	 posljedice	 razvoda	 roditelja	 pogađaju	 svu	 djecu,	 a	 posebice	 kćeri	
(Krohn	i	Bogan,	2001.).	Djevojke	i	mlade	žene	koje	imaju	nestabilnu	očinsku	figuru	
tijekom	svog	odrastanja	sklonije	su	neplaniranim	trudnoćama,	niskog	su	samopo-
štovanja	i	češće	napuštaju	srednju	školu	te	odustaju	od	fakulteta.	Posljedično,	kao	
odrasle	osobe,	vjerojatnije	će	biti	izložene	siromaštvu	i	razvodu	braka,	ali	i	veća	je	
vjerojatnost	da	budu	promiskuitetne,	naglašava	Mancini	(2010.).	

Cilj	i	problemi		istraživanja

Nezadovoljavajući	odnos	između	oca	i	kćeri	u	ranom	djetinjstvu,	ali	 i	 tijekom	
njena	odrastanja	može	ostaviti	posljedice	na	njen	zdravi	rast	i	razvoj.	Neke	od	tih	po-
sljedica	moguća	su	rizična	ponašanja	koje	žene	izabiru,	primjerice	pušenje,	konzu-
miranje	droga	i	alkohola,	krađe,	promiskuitetno	ponašanje	i	sl.	Cilj	ovog	istraživanja	
bio	je	ispitati	kakvim	žene	odrasle	dobi	procjenjuju	odnos	s	ocem	tijekom	odrastanja	
te	postoji	li	povezanost	između	tih	procjena	zadovoljstva	odnosom	s	ocem	te	njihova	
izbora	rizičnih	ponašanja	u	adolescenciji	i	kasnijoj	dobi.	
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Problemi istraživanja
1.		Ispitati	razlikuju	li	se	sudionice	u	procjeni	kvalitete	odnosa	s	ocem	s	obzirom	
na	dob	i	razinu	obrazovanja

2.		Ispitati	razlikuju	li	se	sudionice	u	rizičnom	ponašanju	s	obzirom	na	dob	i	ra-
zinu	obrazovanja

3.		Ispitati	odnos	između	procjene	kvalitete	odnosa	s	ocem	i	rizičnog	ponašanja	
sudionica

Hipoteze istraživanja
H1:		Mlađe	 sudionice,	 u	odnosu	na	 starije	procjenjuju	odnos	 s	ocem	značajno	

kvalitetnijim	
H2:		Procjena	kvalitete	odnosa	s	ocem	ne	ovisi	o	stupnju	obrazovanja	sudionica
H3:		Sudionice	koje	lošije	procjenjuju	kvalitetu	odnosa	s	očevima	pokazuju	više	

rizičnog	ponašanja	u	odrasloj	dobi.

Metoda

Uzorak i postupak istraživanja
U	istraživanju	je	sudjelovalo	127	sudionica	čija	je	struktura	s	obzirom	na	dob	i	

razinu	obrazovanja	prikazana	u	Tablici	1.	

Tablica 1. Struktura	uzorka

varijabla kategorije N	(f) N	(%)

dob 18 do 25 godina 59 46

26 do 35 godina 45 35

36 do 45 godina 23 19

razina obrazovanja SSS 53 42

VŠS 26 20

VSS i više 48 28

Instrumenti istraživanja
U	provedbi	pilot-istraživanja	korištena	je	prevedena	inačica	upitnika	Amount and 

quality of parental involvement i	A scale of risk-taking behaviors,	autorice	Peterson	
(2004.).	Prvi	dio	upitnika	odnosi	se	na	opće	podatke	o	sudionicama,	a	sastoji	se	od	
tri	pitanja	višestrukog	izbora	(starost	i	obrazovanje	te	definiranje	statusa	osobe	koja	
je	imala	ulogu	oca	u	životu	kćeri/sudionice,	ako	nije	odrastala	uz	biološkog	oca).	



259

M. Ljubetić, V. Batinica: Odnos s ocem i rizično ponašanje napredak 156 (3) 253 - 266 (2015)

Drugi	 dio	 upitnika	 	 odnosi	 se	 na	 količinu	 i	 kvalitetu	 odnosa	 s	 ocem	 tijekom	
odrastanja	i	sastoji	se	od	9	tvrdnji.	Uz	svaku	tvrdnju	ponuđena	je	skala	procjene	s	
pet	stupnjeva	pri	čemu	1	znači	uopće	se	ne	slažem,	a	5	potpuno	se	slažem.	Zadatak	
sudionica	je	bio	da	za	svaku	tvrdnju	procijene	koliko	se	odnosi	na	njih.	

Prije	provođenja	faktorske	analize	u	drugom	dijelu	upitnika	provjerena	je	podob-
nost	matrice	za	faktorizaciju	primjenom	Kaiser-Meyer-Olkin	 testa	 te	Bartlettovog	
testa	sfericiteta.	Budući	da	su	oba	testa	pokazala	da	je	matrica	podobna	za	fakto-
rizaciju	(KMO=0.94;	Bartlettov	χ2=961.39;	p=.00),	provedena	 je	faktorska	analiza	
metodom	glavnih	komponenata	koja	 je	ponudila	 jednofaktorsko	rješenje.	Stoga	 je	
ukupni	 rezultat	 na	Upitniku	 formiran	 kao	 linearna	 kombinacija	 procjena	 na	 svih	
devet	tvrdnji.	Faktorska	zasićenja,	kao	i	psihometrijske	značajke	ukupnih	rezultata	
prikazane	su	u	Tablici	2.	

Tablica 2. Faktorska	zasićenja	tvrdnji	te	psihometrijske	značajke	Upitnika	odnosa	s	
ocem

Tvrdnje F1
1. Moj otac i ja proveli smo puno kvalitetnog vremena zajedno. .88
2. Moj otac bi me uvijek podržavao i podupirao u životu. .91
3. Prijatelji bi mi često rekli kako bi voljeli da su i njihovi očevi poput mog. .79
4. Činilo mi se da je otac uživao u vremenu koje smo provodili zajedno. .89
5. Otac mi je uzor i više bih voljela biti poput njega. .83
6.  Tata je bio u školi kada je bilo potrebno, na priredbama, utakmicama  

i ostalim mojim aktivnostima kada god je to bilo moguće.
.78

7. Uvijek sam osjećala da s ocem mogu o svemu razgovarati. .82
8. Otac me uvijek hvalio za moja postignuća. .79
9. Otac mi je pružio bezuvjetnu ljubav. .87
% objašnjene varijance 71%
Cronbach α .95
M (sd) 34.13 (9.52)
raspon rezultata 9-45
Kolmogorov-Smirnov d .18*
*p<.05

Budući	da	je	rezultat	Kolmogorov	–	Smirnov	testa	pokazao	da	se	raspodjela	re-
zultata	na	Upitniku	značajno	razlikuje	od	normalne	raspodjele	(Tablica	2.),	u	daljnjoj	
analizi	rezultata	primijenit	će	se	neparametrijski	testovi.	

Treći	dio	upitnika	odnosi	se	na	rizična	ponašanja	poput	konzumiranja	alkohola,	
droga,	krađe	i	sl.	(usp.	tablicu	4),	a	sastoji	se	od	8	pitanja	na	koja	su	sudionice	trebale	
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odgovoriti	s	da	ili	ne.	Pouzdanost	tog	dijela	upitnika	je	zadovoljavajuća	i	Cronbachov	
alfa	iznosi	α=.70.	

Postupak
Ispitivanje	je	provedeno	u	svibnju	2013.	godine	na	Filozofskom	fakultetu	Sve-

učilišta	u	Splitu.	Sudionice	istraživanja	upućene	su	u	svrhu	i	cilj	istraživanja	te	su	
upitnici	primijenjeni	individualno.	Anonimnost	je	osigurana	na	način	da	se	nisu	pri-
kupljali	podaci	o	 identitetu	sudionica,	a	sudionice	su	nakon	 ispunjavanja	upitnika	
same	ulagale	anketne	upitnike	među	upitnike	drugih	ispitanica.	Nakon	što	su	upit-
nici	podijeljeni,	sudionicama	su	pročitane	upute	za	popunjavanje	upitnika.	Također,	
naglašeno	je	da	u	svakom	trenutku	mogu	odustati	od	anketiranja,	a	posebno	su	za-
moljene	za	iskrenost	u	davanju	odgovara.

Rezultati i rasprava
Kako	bi	se	odgovorilo	na	prvi	problem	istraživanja,	odnosno	kako	bi	se	ispitalo	

razlikuju	li	se	sudionice	u	procjeni	kvalitete	odnosa	s	ocem	s	obzirom	na	dob	i	obra-
zovanje	provedene	su	dvije	Kruskal-Wallisove	analize	varijance	s	varijablama	dobi	
i	razinom	obrazovanja	kao	nezavisnim	varijablama.	Rezultati	tih	analiza	prikazani	
su	u	Tablici	3.

Tablica 3. Rezultati	Kruskal-Wallis	testova	za	testiranje	učinaka	dobi	i	razine	
obrazovanja	na	kvalitetu	odnosa	s	ocem

nezavisna	varijabla kategorije C H	(2,	N=127) p

dob 18 do 25 godina 4.33 11.78 .003

 26 do 35 godina 4.11

36 do 45 godina 4.00

razina obrazovanja SSS 4.11   .76 .68

VŠS 4.28

VSS i više 4.17

Iz	Tablice	3.	vidljivo	je	da	postoji	značajna	razlika	u	procijeni	kvalitete	odnosa	s	
ocem	s	obzirom	na	dob	pri	čemu	mlađe	sudionice	procjenjuju	kvalitetu	tog	odnosa	
značajno	većom	nego	sudionice	iz	ostale	dvije	dobne	kategorije	među	kojima	nema	
razlike.	Moguće	obrazloženje	dobivenih	podataka	nalazi	se	u	činjenici	da	se	većina	
žena	u	odrasloj	dobi	(dvije	starije	skupine	sudionica)	nalazi	u	različitim	novim	ulo-
gama	(žena,	majka,	djelatnica…)	i	da	vrlo	često	ne	žive	u	zajedničkom	domaćinstvu	
sa	svojim	očevima,	te	mijenjaju	i	percepciju	muškaraca,	pa	tako	i	vlastita	oca.	Vrlo	je	
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vjerojatno	kako	analiziraju	ponašanja	svojih	partnera	prema	djeci	te	ih	uspoređuju	s	
ponašanjima	vlastitih	očeva	u	sličnim	životnim	situacijama	te	tako	postaju	kritičnije	
prema	njima.	Nadalje,	moguće	je	zaključiti	kako	sudionice	neovisno	o	razini	obra-
zovanja	podjednako	procjenjuju	kvalitetu	svoga	odnosa	s	ocem	i	njegova	utjecaja	na	
vlastiti	život.	Vrlo	je	vjerojatno	kako	osobno	iskustvo	i	emocionalni	doživljaj	s	njim	
u	svezi	nije	moguće	modificirati	obrazovanjem	(posebice,	ako	je	isti	bio	neugodan).	
S	obzirom	na	dobivene	rezultate,	moguće	je	odbaciti	hipotezu	H2	te	zaključiti	kako	
u	ispitivanoj	populaciji	procjena	kvalitete	odnosa	s	ocem	ne	ovisi	o	stupnju	obrazo-
vanja.	Nadalje,	hipotezu	H1	možemo	prihvatiti	budući	da	su	rezultati	pokazali	kako	
sudionice	najmlađe	dobne	skupine	ipak	značajno	većom	procjenjuju	kvalitetu	odno-
sa	s	ocem	u	odnosu	na	ostale,	starije	sudionice.

Kako	bi	se	odgovorilo	na	drugi	problem	istraživanja	 te	 ispitalo	razlikuju	 li	se	
sudionice	u	rizičnom	ponašanju	s	obzirom	na	dob	i	razinu	obrazovanja	provedeno	je	
niz	hi-kvadrat	testova	kojima	su	uspoređeni	odgovori	sudionica	na	pitanja	o	iskustvu	
rizičnih	ponašanja	s	obzirom	na	dob	i	razinu	obrazovanja.	Ti	rezultati	prikazani	su	u	
Tablici	4	iz	koje	je	vidljivo	da	nisu	utvrđene	razlike	u	ni	jednom	rizičnom	ponašanju	
s	obzirom	na	dob	i	razinu	obrazovanja.	

Tablica 4. Rizično	ponašanje	s	obzirom	na	dob	i	razinu	obrazovanja		
(rezultati	χ2	testova)

dob razina	obrazovanja

χ2 p χ2 p

pušenje cigareta  .38 .83  .07 .96

rizični spolni odnosi 1.97 .39 1.24 .52

alkoholizirano stanje 2.12 .35 3.06 .22

krađa 3.03 .22  .81 .66

vožnja pod utjecajem alkohola 3.58 .17 3.30 .19

konzumiranje droge 3.09 .21  .66 .72

stopiranje 4.54 .10 2.77 .25

veza sa zlostavljačem 2.98 .22  .29 .86

Kako	bi	se	odgovorilo	na	treći	problem	istraživanja	te	istražilo	postoje	li	razlike	
u	rizičnom	ponašanju	sudionica	s	obzirom	na	procijenjenu	kvalitetu	odnosa	s	ocem,	
provedeno	je	niz	Mann-Whitney	U	testova.	Formirane	su	dvije	skupine	sudionica	
–	jednu	skupinu	su	sačinjavale	sudionice	koje	su	potvrdno	odgovorile	na	pojedino	
pitanje	o	rizičnom	ponašanju,	dok	su	drugu	skupinu	sačinjavale	sudionice	koje	su	
odgovorile	negativno.	Primjenom	Mann-Whitney	U	testova	provjereno	je	razlikuju	
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li	se	te	dvije	skupine	sudionica	u	procijenjenoj	kvaliteti	odnosa	s	ocem.	Rezultati	tih	
testova	prikazani	su	u	Tablici	5.	

Tablica 5. Razlike	u	procjeni	kvalitete	odnosa	s	ocem	s	obzirom	na	rizično	ponašanje	
(rezultati	Mann-Whitney	testova)

skupina N U z p

pušenje cigareta
da  46

1674.0  .95 .34
ne  81

rizični spolni odnosi
da  14

 629.5 1.25 .21
ne 113

alkoholizirano stanje
da  93

1556.5  .13 .89
ne  34

krađa
da  24

 998.5 1.46 .14
ne 103

vožnja pod utjecajem alkohola
da  31

1302.0 1.05 .29
ne  96

konzumiranje droga
da  30

1101.1 2.01 .04
ne  97

stopiranje
da  54

1905.5  .32 .74
ne  73

veza sa zlostavljačem
da   4

– – –
ne 123

Iz	Tablice	5.	je	vidljivo	da	nema	značajnih	razlika	u	procijenjenoj	kvaliteti	od-
nosa	s	ocem	između	dviju	skupina	sudionica	što	je	utvrđeno	za	sve	oblike	rizičnog	
ponašanja,	 izuzev	konzumiranja	droga.	Rezultati	 su	pokazali	 da	 je	 skupina	 sudi-
onica	koja	 je	konzumirala/konzumira	drogu	značajno	nižom	procijenila	kvalitetu	
odnosa	s	ocem	u	odnosu	na	drugu	skupinu	sudionica.	I	druga	su	istraživanja	ukazala	
na	povezanost	odnosa	na	relaciji	otac-dijete	i	sklonosti	konzumiranju	droga,	najče-
šće	tijekom	adolescencije.	Primjerice,	Boyd	i	sur.	(2006.)	su	utvrdili	da	je	kvaliteta	
odnosa	na	relaciji	otac-kćer	značajan	prediktor	odbijanja	droga	u	adolescenciji,	dok	
Barras	 (2000.)	navodi	da	uključenost	očeva	pozitivno	utječe	na	adolescentne	dje-
vojke	u	smislu	smanjenog	rizika	za	konzumaciju	 teških	droga.	Očeva	uključenost	
tijekom	odrastanja	je	pozitivno	povezana	i	s	drugim	razvojnim	ishodima	kod	adoles-
cenata	(Fluori	i	Buchanan,	2002.,	2003.;	King	i	Sobolewski,	2006.),	između	ostaloga	
i	sa	smanjenom	konzumacijom	različitih	droga	(Coombs	i	Landsverk,	1988.;	Barnes,	
1984.).	
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Budući	da	je	od	svih	rizičnih	ponašanja	potvrđena	jedino	značajna	veza	između	
konzumiranja	droga	i	kvalitete	odnosa	s	ocem,	moguće	je	odbaciti	hipotezu	H3	pre-
ma	kojoj	se	pretpostavljalo	da	će	sudionice	koje	lošije	procjenjuju	kvalitetu	odnosa	s	
očevima	iskazati	više	rizičnog	ponašanja	u	odrasloj	dobi.	

Kritički	osvrt	na	istraživanje	ili	umjesto	zaključka

Provedeno	pilot-istraživanje	pošlo	je	od	pretpostavke	postojanja	značajne	veze	
između	očeve	uključenosti	u	razvoj	kćeri	i	njezina	izbora	rizičnog	ponašanja.	Oče-
kivalo	se	da	će	djevojke	i	žene	koje	su	kvalitetu	svog	odnosa	s	ocem	ocijenile	ni-
skim	ocjenama	imati	veće	rezultate	na	skali	rizičnog	ponašanja	međutim,	rezultati	
to	uglavnom	nisu	potvrdili.	Ipak,	pokazano	je	kako	se	sudionice	značajno	razlikuju	u	
procjeni	kvalitete	odnosa	s	ocem	s	obzirom	na	konzumaciju	droge.	Pri	interpretaciji	
rezultata	ovog	istraživanja	važno	je	naglasiti	kako	je	riječ	o	pilot	istraživanju	koje	je	
obuhvatilo	relativno	skroman	uzorak	sudionica	te	je	izostala	kontrola	drugih	varija-
bli	koje	su	mogle	djelovati	rizično	ili	protektivno	na	sklonost	rizičnom	ponašanju,	a	
koje	bi	bilo	neophodno	uključiti	u	daljnja	istraživanja	na	ovom	području	kako	bi	se	s	
većom	sigurnošću	moglo	zaključivati	u	važnosti	odnosa	otac-kćer	tijekom	odrastanja	
na	njezine	kasnije	životne	izbore	rizičnih	ponašanja.	S	obzirom	na	istraživanja	koja	
ukazuju	na	važnu	ulogu	tog	odnosa,	smatra	se	značajnim	provoditi	ovakva	i	slična	
istraživanja	i	dalje,	posebice	s	pedagoškog	gledišta,	a	s	ciljem	operacionalizacije	pe-
dagoških	programa	namijenjenih	roditeljima.	Programi	namijenjeni	roditeljima	koji	
imaju	za	cilj	podizanje	njihove	pedagoške	kompetencije	u	roditeljstvu,	moraju	biti	
više	usmjereni	očevima,	(nego	li	je	to	do	sada	bio	slučaj),	uvažavajući	činjenicu	da	
suvremeni	očevi	sve	češće	napuštaju	tradicionalnu	ulogu		„promatrača“	u	odgoju,	a	
postaju	sve	više	uključeni	i	angažirani	u	život	i	odgoj	svoje	djece.	Kvalitetne	progra-
me	nemoguće	je	napraviti	bez	rezultata	znanstvenih	istraživanja		koji	čine	temelj	za		
njihovu	izradu.	
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Father’s influence on daughter’s development and 
behaviour

(Pilot	research)

Summary
Scientific literature bears witness to the role and importance of both parents 
on the holistic and healthy development of the child. However, the dispropor-
tion between research into the role and importance of the mother compared 
to the father is distinct. The quantity and quality of involvement in the daugh-
ter’s life and growth is particularly significant for the daughter’s holistic and 
healthy development. Therefore, the aim of this pilot research was to estab-
lish whether there existed a connection between the quantity and the quality 
of the father’s involvement in the daughter’s life, and the daughter’s choice of 
risky behaviour in adolescence and later in life. 
Pilot research carried out on a sample of 127 participants showed that the 
female participants of the youngest age group assessed the quality of rela-
tions with the father more highly compared to older female participants. Fur-
thermore, female participants who assessed the quality of relations with their 
father less favourably did not display more risky behaviour in their older years 
apart from a greater tendency to take drugs.
Key	words:	daughter, father, development, risky behaviour, involvement 


